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PAGINA 150
IIRACTICA

1 B00 Halla la pendiente de cada una de las rectas dibujadas:

N\ ()
\
2 7%
2
\{-2
\
h(x)
) —> 1 2 — _; hx) — 3

2 B0 Halla gréficamente la pendiente de las rectas que pasan por los siguien-
tes puntos:

a) (2,4 y(-1,-2) b)(-3,5)y (3, -1)
9(35y21 dG,2)y 5,2
\\ Y /
am
\\ 7= 0
S X
N
m, = +1 my =

3 B0 Halla numéricamente las pendientes de las rectas descritas en el ejercicio

anterior.
2-4 -6 1-5 6
-5 -5 _4
V1573 S
gl=>_-=4 H2=2_

2+3 5 5-3



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

4 00 La pendiente de la recta 7:y=5x—1 es 5.

Compruébalo hallando dos puntos de 7 y dividiendo la variacién de y entre
la variacién de x.

0,-1); (1,4 — m

9 D00 Halla las pendientes de las siguientes rectas, obteniendo dos de sus pun-

tos:
4
a)y=4x-2 b)y:—?x
5x
c)y=7+3 d)y=8-5x

Comprueba, en cada caso, que coinciden con el coeficiente de la x (puesto
que la y estd despejada).

:Qué relacién existe entre el crecimiento o el decrecimiento de una recta y su

pendiente?

2 (0,-2);(1,2) — m=2*2 _4

b) (0, 0); (1, -4/5) — m = i1/5 =_§
) (0,3); (4,8) — m¥%

d) (0, 8); (1,3) — m:‘?—_(g)=_5

Si crece, la pendiente es positiva.

Si decrece, la pendiente es negativa.

6 00 Di cudl es la pendiente de las siguientes rectas observando el coeficien-

tedela x:
aAy=x—4 b)y = -« oy=-4
_4x-5 _3-2x _7
d)y-—2 e)y——4 f)y 3
4 _ 2 1
a) 1 b) -1 c 0 d)5-2 e) Vi f) 0

1 B00) Halla las pendientes de las siguientes rectas obteniendo el coeficiente de la
x al despejar la y:
a)6x+3y—-4=0 b)x+4y-2=0
03x-2y+6=0 d)-3x+2y=0

) 3y—12=0 f)%x—2y+l=0
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4 — 6x 6

- Ssm=-02 -2
) 3 3
_2-x __1
b)y= % —>m= 4
_ 6+ 3x _3
oy= 3 - =3

Ecuacion y representacion de funciones lineales

8 B0 Representa las siguientes rectas:

a)y=%x b)y=2x-3
c)y=@ d)y=25
Y K)
Nl T
.9
C Q)
d) N gy
B N
P \ X
4/ N\
A R N
7 3

9 B0 Halla la ecuacién de las rectas que pasan por los puntos que se indican y

represéntalas:

a) (2,3)y (7,0)

b) (-2, 5) y por el origen de coordenadas
0 (=3,2y32

d)(0,4)y (4,0)
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_0-3_ 3 , __3.,_
a)m—7_2— 5—>)’ 5(X 7)
I RN )
b) m = > =3
2-2
= =0% =2
<) m 3+3 J
d)m=%=—l—>y=—x+4

—

)ﬁ ©

P

fa=j

b)

P

10 =00 Asocia a cada recta su ecuacién. Di, en cada caso, cudl es su pendiente.

aA)y+2=0 b)3x-y=3
y=2-x d)2x—3y=12
b)3x—y=3
\|Y d)2x-3y=12
A
/ ,,
.y 4// X
2|/ a)y+2=0
A
Z
Qy=2-x

Y

7

[3%)

Pendientes:
a)m=0
b)m=3
c)m=-1

d)m=2/3

11 B00 Halla la ecuacién de las rectas 7, 7y, r3 y 74 enlaforma punto-pendiente.

° 7 pasapor(l,Z)y(4,4)_>m=ﬁz

I~~~

7
4

A
7
N~ 7‘2

N\ !/

[\ 8]

S

4-2

r1—>y=%(x—1)+2

2
3

Pég. 4



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

Pég. 5

4-5 -1
° 7, pasapor(l,S)y(4,4)—)m=H=?

rzﬁyz—%(x—1)+5

* 73 pasa por (1, 2) y su pendiente es 0 (es paralela al eje X).
rs—>y=0-1)+2—>y=2
* 74 pasapor (0,0)y (3,-1) = m= _?1

r4ﬁy=—%(x—0)+0%y=—%x

PAGINA 151

12 500 Halla la ecuacién de las rectas que cumplen las siguientes condiciones y
dibujalas:
a) Pasa por (5, 3) y tiene una pendiente de 3/5.
b) Pasa por el punto (5, 3) y tiene pendiente —1/2.
c) Pasa por (-4, 6) y tiene una pendiente de —2/3.

d) Pasa por el punto (5, 6) y tiene la misma pendiente que la recta 2x + y = 0.

a)y=%(x—5)+3—>y=%x

b)y=—%(x—5)+3%y=—%x+%

c)y=—%(x+4)+6%y=—%x+l—3o

d) Hallamos la pendiente de 2x+y=0 = y=-2x—>m=-2
y=-2(x-5)+6—>y=-2x+16

\ Y &
c)
a)
b)
\X




13 B0 ;A cudl de las siguientes funciones corres-

ponde la grifica dibujada? <
2x+5 si -3<x<-1
fl) = x+5 si 05x<3 2
2x si 35x<8
2x+5 si -3<x<0 B >
glx)=95-x si 0<x<3
2 si 35x<8
2 si 3<x<0
h(x)=1-1 si 0<x<3
0 si 3<x<8

La grifica corresponde a la funcién g(x).

La funcién que describe la pendiente de la grifica en cada punto es /(x).

14 B0 Representa las siguientes funciones definidas a trozos:

a)y= -3 si x<0 b)y = 5x—2 si x<1
V= 2x—3 si x20 y= x+2 six21
v
Ny AL
1
Il X

—
~
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Soluciones a los ejercicios y probhiemas

19 moo Representa las siguientes funciones definidas a trozos:

2x si x<-1 xX+3 si x<—-4
a)y=41-2 si -1<x<3 b)y={2x+7 si —4<x<0
x—5 six>3 7-x si x>0

2x+3 si x<-2
y=1-1 si -2<x<1
2x-3 si x> 1

b) 9

7 R

IJIENSA Y RESUELVE

16 B=0 Queremos hallar la expresién analitica de esta funcién formada por tres
tramos de rectas.

4
2

/|2468\

a) Para x<1, la recta pasa por (0, 2) y (1, 4). Escribe su ecuacién.

b)Para 1 <x<5, es una funcién constante. Escribe su ecuacién.

¢) Para x 25, la recta pasa por (5, 4) y (9, 0). Escribe su ecuacién.

d) Completa la expresién analitica de la funcién:

si x<1

y=14 si 1<«x ...
si x>5
a)m=4;2=2%y=2x+2, x<1
1-0
b)y=4, 1< x<5
0-4

c)m= =-1>y=-(x-9) >y=-x+9

9-5
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Soluciones a los ejercicios y probhiemas

2x+2 st x<1
d)y=14 si 1<x<5

9—x st x>5

11 B00) Representa las siguientes rectas tomando una escala adecuada en cada eje:

a)y=50-0,01x b)y = 25x + 750
x

=2 _ - = 84

oy 150 5 d)x-70y = 840

a) b)
?\ o /

450
300
10 150

200 1000 —12-9-6-3{ 3 6 912

c) d)
+ / 1350221070 | 70 | 210350

150 | 450 750 1050
=10
=12
? /

18 00 Halla el valor que tiene que tener 2 para que el punto A(a, 7) esté so-
bre la recta que pasa por los puntos (0, 1) y (-1, -1).

* Hallamos la ecuacién de la recta que pasa por (0, 1) y (-1, —1):
-1-1

m =
1-0

=2>y=2x-0)+1—>y=2x+1

* Si A(a,7) estd sobre la recta anterior, tiene que verificar su ecuacién. Por tanto:

7=2-a+1—>2a=6—>a=3

19 ©IE0 Mientras ascendiamos por una montafia, medimos la temperatura y obtu-
vimos los datos de esta tabla:

atTura (m) 0 [360|7201|990
TEMPERATURA (°C) | 10 | 8 6 | 4,5

a) Representa los puntos en una gréfica.

b) Suponiendo que se sigue la misma pauta, halla la expresién analitica de la
funcién altura-temperatura.

©) ¢A partir de qué altura la temperatura es menor que 0 °C?

P4g. 8



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

a) b) La recta pasa por (0, 10) y su pendiente
es m = 8~ 10 =_—ley= 10— >
104 360-0 180 180
\ )0>10—-2 - % 510> x>1800

5 180 180

90 | 1360 7209901080 A partir de 1800 °C.

20 mE0) ;Cudl es la ecuacién de la funcién que nos da el perimetro de un cuadra-
do dependiendo de cudnto mida su lado? Dibujala.

Siellado es x y el perimetro es y: y = 4x
16

10

PAGINA 152

21 BB Un fontanero cobra 18 € por el desplazamiento y 15 € por cada hora de
trabajo.

a) Haz una tabla de valores de la funcién tiempo-coste y represéntala grificamen-
te.

b) Si ha cobrado por una reparacién 70,50 €, ;cudnto tiempo ha invertido en la
reparacion?

a) | memeo (M) | 1 2 3 4
cosTE (€) | 33 | 48 | 63 | 78

COSTE (€)

70
63
54
45
36
27
18

9 TIEMPO (h)
1 2 3 4

b) La funcién que nos da el coste es y = 18 + 15x.

70,50 +18 _

Si y=70,50 — 70,50 = 18 + 15x — x = s

3,5

La reparacién le ha llevado 3 horas y media.
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22 mEC) Sabemos que el lado desigual de un tridngulo isésceles mide 6 cm. Llama
x al otro lado y escribe la ecuacién de la funcién que nos da su perimetro.
Represéntala.

6 cm
12
10
8

23 mE En las llamadas telefénicas interurbanas, el tiempo que dura un paso del
contador depende de la hora de la llamada:

y=06+x+x=6+2x, x>0

De8hal4h
Del4ha20h

12 segundos

.............. 18 segundos
De 20 h a 8 h del dia siguiente . .24 segundos

a) Representa grdficamente la funcién que da la duracién del paso del contador
segin la hora de la llamada para un dia completo.

b) Busca la expresién analitica de esa funcién.

a) [ | [TIEMPO(5) b) 24, 0<x<8
24 ¢———0 —o ) - 12, 8<x<14
18 —0 18, 14<x<20
12 — 24, 20<x<24
3 TIEMPO (b)
2 8 14 20 | 24

24 BB Un ciclista sale de excursién a un lugar que dista 20 km de su casa. A los
15 minutos de salida, cuando se encuentra a 6 km, hace una parada de 10 mi-
nutos. Reanuda la marcha y llega a su destino una hora después de haber sali-

do.

a) Representa la gréfica tiempo-distancia a su casa.

b) ;Lleva la misma velocidad antes y después de la parada? (Suponemos que en
cada etapa la velocidad es constante).

¢) Busca la expresién analitica de la funcién que has representado.

Pé&g. 10



a) DISTANCIA (km

(=}

o
o=
5|

APO (min)

b) Si, no hay mds que observar que la pendiente de la grdfica en ambos casos es la

misma.

¢) La pendiente de los dos tramos no constantes es la misma: m = =

5

Teniendo en cuenta que la funcién pasa por (0, 0) y por (25, 6), escribimos la ex-
presién buscada:

2

gx, 0<x<15
flx) =19 6, 15<x<25
2

g(x—ZS) +6, 25<x<60

29 OO En una tienda rebajan el 40% en todas las compras que se hagan.

Esta es la grifica de la funcién que muestra la relacién entre el precio marca-
do, x, y el que pagamos, y:

PRECIO PAGADO (€)

40 o
I
30
Pl
20 P
Pl

104

~ PRECIO

10 20 30 40 50 MARCADO (€)

a) ;Cudl es la ecuacién de esa recta?

b) Si la rebaja fuese de un 50%, ;c6mo seria la grifica? ;Cudl seria su ecuacién?



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

a) La recta pasa por (0, 0) y (25, 15). Su pendiente es m = 15 é

25 5

La ecuacién de la recta es: y = %x —y=0,6x

b) En este caso, la ecuacién serfa: y = 0,5x

La representamos:
PRECIO PAGADO (€)

404
301
201

10t

[T T PRECIO
10 20 30 40 50  MARCADO (€)

26 @0 El médico ha puesto a Ricardo un régimen de adelgazamiento y ha hecho

esta gréfica para explicarle lo que espera conseguir en las 12 semanas que dure la
dieta.

PESO (en kg)

80+
70 _\

60

P

T

T T T T T T T T 1 17— SEMANAS
1234567 89101112
a) ;Cudl era su peso al comenzar el régimen?

b) ;Cudnto tiene que adelgazar por semana en la primera etapa del régimen? ;Y
entre la sexta y la octava semanas?

¢) Halla la expresién analitica de la funcién anterior.
a) Ricardo pesaba 80 kg al comenzar el régimen.

b)% = 1,67 kg por semana

Entre la sexta y octava semana no tiene que adelgazar nada.
c) Buscamos la ecuacién de cada uno de los tramos:

* Para 0 <x <06, la pendiente m=—10__5 y n=80—>y=—%x+ 80

6 3
* Para 6<x<8, y=70

* Para 8<x<12, m= —% y pasa por (12, 65)
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Soluciones a los ejercicios y probhiemas

y—065= —%(x— 12) =y = —%x+ 80
Luego, la expresién analitica de esta funcién serd:

—%x+80 si 0<x<6
y=970 si 6<x<8

—%x+ 80 si 8<x<12

21 ©E0 Un mévil, en el instante inicial, estd a 2 m del origen y se aleja de este a
una velocidad constante de 3 m/s.

a) ;Cudl es la ecuacién que ofrece su posicién en funcién del tiempo?

b) ;A qué distancia del origen estd el mévil al minuto de empezar a contar?
¢Cudnto recorre en ese tiempo?

¢) Representa la funcién.
a) Se trata de una recta que pasa por (0, 2) y su pendiente (“su velocidad”) es 7 = 3.
Por tanto:
y=3x+2
b) I min=60s—y(60)=3-60+2=182
El mévil estd a 182 m del origen.

Como en el instante inicial estaba a 2 m, ha recorrido 180 m.

c) DISTANCIA (i)
8
7
6
5
4
3
2
! TIEMPO (5
112103

Pég. 13





